תשובות: מתאמים 2

שאלה 1:
א. יש לחשב מתאם פירסון בין שני משתנים בסולם מנה.

	Y*X
	אורך בס"מ=Y
	משקל בגרם=X
	#

	2400
	16
	150
	1

	1800
	15
	120
	2

	1200
	12
	100
	3

	3800
	19
	200
	4

	2240
	14
	160
	5

	990
	11
	90
	6

	720
	12
	60
	7

	2560
	16
	160
	8

	720
	9
	80
	9

	2250
	15
	150
	10

	Σ=18680
	Sny=2.77
	Snx=41.725
	

	
	meanY=13.9
	meanX=127
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ב. יש לחשב מתאם rpb הואיל ואנחנו נדרשים לחשב מתאם בין משתנה שמי דיכוטומי (טעים/לא טעים) לבין משתנה בסולם מנה. במקרה זה נחשב באמצעות נוסחת המתאם. (ניתן גם לחשב על-ידי מציאת ערך t). לצורך חישוב באמצעות נוסחת המתאם עלינו לתת ערכים שרירותיים לשתי האפשרויות של המשתנה השמי הדיכוטומי. במקרה הזה, לשם נוחות, נקרא ל"טעים" 0, ול"לא טעים" 1. לאחר שלב זה ניתן לחשב באמצעות נוסחת המתאם.
	Y*X
	X= טעם מלפפון במספר
	טעם המלפפון
	Y= אורך

	0
	0
	טעים
	16

	0
	0
	טעים
	15

	12
	1
	לא טעים
	12

	0
	0
	טעים
	19

	0
	0
	טעים
	14

	11
	1
	לא טעים
	11

	12
	1
	לא טעים
	12

	0
	0
	טעים
	16

	9
	1
	לא טעים
	9

	0
	0
	טעים
	15

	Σ=44
	Snx=0.489
	
	Sny=2.77

	
	meanX=0.4
	
	meanY=13.9
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יש לזכור כי למתאם rpb אין כל משמעות לכיוון. לכן המתאם הוא 0.85.
ג. יש לחשב מתאם בין משתנה בסולם סדר למשתנה בסולם מנה. נבחר במתאם ספירמן. ראשית נדרג את שני המשתנים, ואז נבדוק קשר בין הדירוגים.

	Y*X
	Y=דירוג משקל
	X=דירוג יופי
	משקל (ג')

	26
	6.5
	4
	150

	15
	5
	3
	120

	32
	4
	8
	100

	10
	10
	1 (הכי יפה)
	200

	42.5
	8.5
	5
	160

	27
	3
	9
	90

	10
	1
	10 (הכי פחות יפה)
	60

	17
	8.5
	2
	160

	12
	2
	6
	80

	45.5
	6.5
	7
	150

	Σ=237
	5.5=meanY
	5.5meanX=
	

	
	stdY=2.854
	stdX=2.87
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המתאם בין דירוג יופי למשקל הוא 0.798-. כלומר ככל שהמלפפון יותר יפה הוא יותר כבד. ולהפך.

ד. לאחר סידור המלפפונים מהקצר לארוך, משתנה האורך הופך להיות בסולם סדר, לכן נחשב כעת את המתאם בין אורך למשקל באמצעות מתאם ספירמן.

	X*Y
	דרוג אורך=Y
	דרוג משקל=X
	אורך בס"מ
	משקל בגרם

	55.25
	8.5
	6.5
	16
	150

	32.5
	6.5
	5
	15
	120

	14
	3.5
	4
	12
	100

	100
	10
	10
	19
	200

	42.5
	5
	8.5
	14
	160

	6
	2
	3
	11
	90

	3.5
	3.5
	1
	12
	60

	72.25
	8.5
	8.5
	16
	160

	2
	1
	2
	9
	80

	42.25
	6.5
	6.5
	15
	150

	Σ=370.25
	5.5=meanY
	5.5=meanX
	
	

	
	stdY=2.846
	stdX=2.854
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המתאם בין דירוג משקל לדירוג  אורך הוא 0.833. כלומר ככול שמלפפון יותר ארוך הוא שוקל יותר, ולהפך.

ה. אנחנו נדרשים לחשב קשר בין שני משתנים שמים דיכוטומיים. נחשב מתאם Φ. נחשב זאת על ידי חישוב χ בריבוע לאי-תלות:
טבלת שכיחויות נצפית (observed):

	
	לא טעים
	טעים
	

	4
	4
	0
	מלפפון חמוץ

	6
	0
	6
	מלפפון לא חמוץ

	10
	4
	6
	


טבלת שכיחויות צפויה (expected):

	
	לא טעים
	טעים
	

	4
	1.6
	4*6/10=2.4
	מלפפון חמוץ

	6
	2.4
	3.6
	מלפפון לא חמוץ

	10
	4
	6
	


כאשר אנחנו בונים את טבלת השכיחויות הצפויה אנו מגלים כי לא מתקיימת ההנחה "לפחות 80 אחוז מתאי השכיחות הצפויה גדולים או שווים 5". במקרה זה לא נוכל לחשב מתאם Φ. הדבר נכון לחישוב המתאם באמצעות  χ בריבוע לאי-תלות, כמו גם באמצעות נוסחת המתאם. 
תשובה סופית: במקרה זה, לא ניתן לחשב מתאם  Φ במדגם (או באוכלוסייה) הואיל ולא מתקיימות ההנחות הנדרשות.

שאלה 2
יש לבצע בדיקת השערות להפרשי מתאמים באוכלוסייה.

1. הנחות: דגימה מקרית.
2. השערות:  
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3. רמת מובהקות: α=0.05, מבחן דו-זנבי.
4. בדיקה: גם אם ההשערות שלנו משערות על חוסר הפרש, אנחנו תמיד נעבוד בשאלות מסוג זה עם הטרנספורמציות של פישר. סטטיסטי המבחן הוא:
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במכנה יש לנו את סטיית התקן של התפלגות הדגימה של הפרשי המתאמים. היא שווה ל:

[image: image7.wmf]                       
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ובחזרה לבדיקה...
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החלטה: ההשערה אינה נדחית, לא ניתן לומר כי קיים הבדל בקשר "השכלה-הכנסה" בין ילידי קיבוץ לעירונים, ברמת מובהקות של 5 אחוז.
שאלה 3:
המתאם בין משתנה שמי דיכוטומי (צפייה בסרט) ומשתנה מסולם רווח/יחס (פחד מחושך עפ"י לחץ-דם) הוא rpb.  מתאם זה מבוסס על מבחן t למדגמים בלתי-תלויים.  המבחן שבוצע ע"י קובי הוא מבחן t למדגמים תלויים, ועל-כן לא ניתן לחשב על-פיו rpb ולא ניתן להעריך את המתאם המבוקש בין המשתנים. 
שאלה 4:
1. יש לחשב מתאם rpb, המבוסס על מבחן t לזוג מדגמים בלתי-תלויים (במקרה זה, תחת הנחת שוויון שונויות). ניתן לבצע מבחן זה באמצעות הפקודה =ttest. פקודה זו מניבה את הערך 0.046 ולכן הקשר הקיים במדגם מובהק (0.046 < 0.05 = ). על מנת לחשב את סטטיסטי המבחן t, נשתמש בפקודה:   tinv (0.046, df=22)  ונקבל t(22) = 2.11 . כעת, נמיר ערך זה למתאם:
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2. כיוון שהמשתנה הנמדד הוא כעת בסולם שמי ולא יחס ("צבע" ולא "אורך גל"), מדובר במתאם Cramer’s V המבוסס על מבחן חי-בריבוע לאי-תלות. טבלאות הערכים הצפויים (observed) והנצפים (expected) הן כדלהלן:
ערכים נצפים (Observed):

	
	אדום
	כחול
	צהוב
	

	צעירים
	6
	5
	1
	12

	זקנים
	3
	3
	6
	12

	
	9
	8
	7
	24


ערכים צפויים (Expected):

	
	אדום
	כחול
	צהוב
	

	צעירים
	4.5
	4
	3.5
	12

	זקנים
	4.5
	4
	3.5
	12

	
	9
	8
	7
	24


כפי שניתן לראות, יותר מ-20% מהתאים בטבלת ה-expected מכילים ערכים קטנים מ-5. הנחות מבחן חי-בריבוע אינן מתקיימות, ולכן לא ניתן לדעת האם קיים באוכלוסייה קשר בין גיל השמנטפ לבין הצבע האהוב עליו.
3. נבנה טבלה חדשה של ערכים צפויים (Expected):
	
	אדום
	כחול
	צהוב
	

	צעירים
	6
	6.5
	5.5
	18

	זקנים
	6
	6.5
	5.5
	18

	
	12
	13
	11
	24


ההנחות הדרושות לביצוע מבחן חי-בריבוע לאי-תלות מתקיימות, ולכן נחשב את הסטטיסטי:
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הסטטיסטי מובהק ברמת בטחון של 95% (8.22 > 5.99 = 2c), ולכן נוכל לומר כי ברמת בטחון של 95% קיים קשר באוכלוסיית השמנטפים בין גיל השמנטפ לבין הצבע האהוב עליו.
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